

EL TRADICIONALISTA

SEMANARIO

ÓRGANO DE LA COMUNIÓN CATÓLICO-MONÁRQUICA EN ESTA PROVINCIA

Año III	Precios de suscripción		Castellón 19 de Enero de 1895	Redacción y Administración Calle de la Magdalena, número 12, donde se dirigirá toda la correspondencia.	Núm. 100
	Un mes.	0'50 pesetas.			
	Trimestre.	1'25 id.	SE PUBLICA LOS SÁBADOS	Remitidos á precios convencionales	
	Pago adelantado.				

A DON ALFONSO DE BORBÓN Y AUSTRIA-ESTE

El miércoles de la próxima semana celebra sus días el infante don Alfonso, valeroso soldado pontificio, heróico general carlista y cariñoso hermano de nuestro augusto jefe, el señor duque de Madrid; con tan fausto motivo eleva EL TRADICIONALISTA, en nombre propio y en el de todos los leales de esta provincia, la más entusiasta y respetuosa felicitación, rogando á Dios se digne concedernos la dicha de ver pronto en nuestra patria, y en el sitio que les corresponde, á los hombres, que tanto aman nuestros corazones, representantes genuinos de las santas tradiciones que hicieron próspera y grande á España.

El infante don Alfonso de Borbón y Austria-Este nació en Londres el 12 de Septiembre de 1849.—Hijo segundo de don Juan y de doña María Beatriz.—A la edad de 18 años sentó plaza como simple soldado en los zuavos pontificios, ascendiendo sucesivamente á cabo, sargento y á alférez, hasta el 20 de Septiembre de 1870 que cayó Roma en poder de los revolucionarios italianos, en cuyo hecho defendió la Puerta Pia.—Durante la guerra del 72 al 76 en España, mandó en jefe las fuerzas de Cataluña y el Centro dirigiendo personalmente, entre otras la batalla de Alpens y la toma de Cuenca.

NOTICIAS DE LA REAL FAMILIA

El 1.º del año fué celebrado en Viareggio por nuestra Familia Real proscrita, rodeada de sus fieles servidores, con todas las solemnidades que son tradicionales en esta época.

El 31 de Diciembre se cantó el *Te Deum* en la iglesia de la Tenuta, y á la media noche tuvo lugar la cena, en la que se cambiaron entre los augustos proscritos cariñosos brindis por sus amigos, ausentes y por España.

El 1.º de Enero la música del pueblo pasó la tarde en el jardín que precede á la casa, tocando escogidas piezas y dejando oír los conmovedores acordes de nuestra Marcha Real.

El 2 partieron los señores Duques de Madrid en S. A. R. la Infanta Doña Elvira, para Florencia, y desde allí se dirigieron los tres á Nápoles nuevamente, con objeto de permanecer en aquella ciudad una semana escasa, y embarcarse

después, con sus séquitos respectivos para Tierra Santa, deteniéndose antes algún tiempo en Egipto, que don Carlos conoce ya, pero que desea visiten sus augustas esposas é hija.

La peregrinación al Santo Sepulcro era un antiguo deseo de Carlos VII. que se proponía ya llevarle á cabo como terminación de su viaje á las Indias, nueve años há.

Los alarmantes telegramas recibidos en el final de aquel viaje sobre el estado de doña Blanca, atacada entonces del tífus, precipitaron su regreso á Europa, sin dejarle tiempo de satisfacer aquel deseo, que ahora se propone realizar con más tranquilidad de espíritu.

Los señores Duques de Madrid y S. A. R. la Infanta doña Elvira se embarcaron el miércoles 9 del corriente con dirección á Alejandría de Egipto, saliendo del puerto de Nápoles á las ocho de la noche, con pésimo tiempo, hasta el punto de que la vispera no permitieron las autoridades que se diera al mar ningún buque.

Como cariñosa despedida al dejar á Europa, recibieron los augustos proscritos, durante los últimos días de su permanencia en Nápoles, innumerables telegramas y cartas con las felicitaciones por los Santos Reyes, impregnadas todas de aquel ardiente entusiasmo y de aquella inextinguible fé carlista que tan profunda huella dejan en sus corazones. La primera de ellas fué la del Príncipe de Asturias, que á nadie cede en esos hermosos sentimientos.

La Compañía Florio Rubatino, a la que pertenece el vapor en que tomaron pasaje los augustos viajeros, mandó por telégrafo á Génova, puerto de partida, retener un hermoso camarote especial para los señores Duques de Madrid, á cuyas órdenes se pusieron con exquisita amabilidad los empleados superiores de la Compañía.

Mucho pensará Carlos VII al pisar Palestina en sus compaños de armas, los modernos cruzados, pero puede también estar seguro de que los votos de éstos seguirán á todas partes á su augusto caudillo.

Alejandría 13, (10'45 m).
Desembarcados felizmente los augustos viajeros. Prosiguen su viaje para el Cairo.—*Melgar.*

UNA IDEA

Que nos atreveríamos á llamar feliz si la persona cuya paternidad le pertenece por completo nos lo permitiese.

El buen patrio, el amante de su patria, piensa, medita, rumia, digámoslo así, el producto de su meditación y lo comunica al amigo, éste lo trasmite á sus compañeros y se extiende á todo el círculo de aquellos asiduos concurrentes á la misma mesa del casino ó á los que á cierta hora del día tienen hábito de formar tertulia en tal ó cual departamento de una sociedad de recreo. Pero estos son diez ó doce, y como se necesita de mayor número para que el pensamiento se traduzca en realidad, allí termina el trabajo del hombre pensador encarrinado con la

prosperidad del pueblo que lo vio nacer. Esto precisamente es lo que ha pasado con un magnífico pensamiento acariciado por uno de nuestros conciudadanos de mayor valimiento.

No diremos su nombre, pues no estamos autorizados para ello, más sí hemos de dar algún antecedente respecto de la calidad de la persona, siquiera sea para que estas líneas adquieran mayor autoridad y sean leídas con interés.

Es el padre de la criatura un opulento comerciante, hijo de Castellón, que tiene dadas ya muchas pruebas de amor á su patria, y que con seguridad tendrá como la mayor de sus glorias el haber contribuido con su esfuerzo á mejorar la condición de sus conciudadanos. Y para apartar de toda sospecha á nuestros lectores, añadiremos que no se trata de ensalzar á un correligionario, ya que precisamente el padre de la idea que hemos calificado antes de feliz y ahora de soberbia es republicano.

Se trata nada menos que de convertir en agentes propicios y más que propicios eficaces, los que hasta ahora han sido y son en la actualidad una rémora ú obstáculo para la constitución de sociedades y corporaciones en nuestra capital semejantes á las constituidas en otras poblaciones similares con gran provecho para las mismas.

Pero vayamos por partes. Dice el padre del pensamiento y dice muy bien: La Liga de Contribuyentes es la única sociedad económica que existe en nuestra capital, y como no hay otra, ella es la que ha de entender en todos los asuntos de carácter económico de cualquier clase que sean, aun los más variados, y hasta en aquellos que están muy lejos de ser de su incumbencia.

Y continúa el padre del pensamiento: Si en Castellón el exceso de las sociedades de recreo existentes ha sido el principal obstáculo para la creación de otras sociedades más provechosas, ¿por qué no hemos de echar mano de las mismas sociedades que hoy existen, y sin que se note apenas variación en su esencia, convertimos una en Círculo Mercantil é Industrial, otra en Sociedad de Amigos del País y la de más allá en Cámara de Comercio?

¿Qué inconveniente habría, en que todos ó la mayor parte de sus socios continuasen con sus antiguos hábitos de tomar café, licores, etc., y hasta dedicarse á pasatiempos recreativos honestos, y que sus juntas directivas á la par estuviesen de tal modo constituidas que tuviesen personalidad y hasta personalidad importante ante los poderes públicos?

¿Con una modificación imperceptible no podría llamarse el Casino Antiguo, por ejemplo, Sociedad de Amigos del País; el Nuevo Casino, Cámara de Comercio, y el Casino de Artesanos, Círculo Industrial y Mercantil?

Y no se vea en ello inconveniente alguno, pues en todas las corporaciones y sociedades, incluso la Academia de la Lengua, no todos los socios están en activo, sino media docena y no más son los que verdaderamente llevan el trabajo y dan el esplendor á la sociedad, y los demás se concretan á secundar y apoyar

los acuerdos de esa media docena que la dirigen.

Hemos vertido, mejor dicho, hemos transmitido un pensamiento que creemos feliz y además de fácil realización.

Ahora sólo esperamos que las personas llamadas á llevar á efecto tales empresas se lo hagan propio y estudien la forma de convertirlo en realidad.

En otros trabajos sucesivos nos ocuparemos con más detenimiento de este asunto, que desde luego juzgamos de alta trascendencia para el porvenir de nuestra ciudad y su provincia.

Sobre el puerto

El dignísimo presidente de la «Liga de Contribuyentes», don Francisco de P. Galván, que no descansa ni deja de la mano un solo momento el vital asunto de nuestro puerto, nos ha remitido la siguiente carta, que con el mayor gusto reproducimos, felicitando al señor Sánchez Pastor por los óptimos frutos de sus gestiones, á la par que le enviamos el testimonio de nuestra gratitud, como indudablemente se lo enviarán todos los castellonenses si logra realizar sus deseos.

Dice así la carta del diputado por la capital:

«Madrid 14 Enero 1895.
«Señor don Francisco de P. Galván.

«Querido amigo: En el día de hoy ha quedado listo por la dirección de Obras Públicas el expediente del puerto de Castellón. El ministro lo firmará mañana ó pasado probablemente.

«Como usted vé desde mi última, he hecho pasar el expediente desde la junta al registro general y desde el registro al negociado de puertos de la dirección, donde como le digo hoy ha quedado favorablemente despachado.

«Ahora voy á decirle á usted mis gestiones para la cuestión de dinero.

«Esas obras no están incluídas en el plan del año actual pero se se pueden incluir por extraordinario y por acuerdo del Consejo de ministros.

«A este efecto he visto hoy al señor Puigcerver quien me ha prometido llevar el asunto á Consejo si hubiera dinero.

«En el acto me fuí á la ordenación de pagos de Fomento y allí me enteré de que hay por gastar en el capítulo de Obras de puertos 1.600.000 pesetas, es decir, mucho más de lo que necesitamos hasta Julio en que rigiendo

nuevo año ya estarán incluidas las obras de Castellón en el plan ordinario.

«Hay, pues, dinero y hay la palabra del Ministro de incluir por extraordinario en el plan de este año las obras de Castellón.

«Sé también que hay el propósito de hacer un plan extraordinario para obras nuevas de otros puntos.

«Eso me es igual porque me propongo que solo ó acompañado el puerto de Castellón empiece á gastar en este ejercicio parte de esas 1.600.000 pesetas de que antes les he hecho mención.

«No le telegrafí estas satisfactorias noticias y empleo correo, porque me parece que resulta poco modesto para mí el andar con esos telegramas con frecuencia.

«Y ya sabe usted que como siempre está á las órdenes de usted y de la Liga de Contribuyentes, su afectísimo amigo y seguro servidor q. s. m. b.

EMILIO SANCHEZ PASTOR

LA LÓGICA SE IMPONE

Los que deletrean en los hechos, aquellos para quienes no es un misterio lo porvenir porque saben leer en lo presente, ven en lontananza coronados nuestros esfuerzos por los laureles de la victoria, victoria que nosotros apreciamos, nó por lo que tiene de derrota para nuestros enemigos, sino porque representa el triunfo de todos, la salvación de amigos y adversarios, la regeneración de la patria, la continuación de nuestra gloriosa historia.

Ya no hay quien lo dude; ya no hay quien espere un día de luz para este desventurado país, mientras rijan sus destinos aquellos que sembraron de ruinas nuestra patria en nombre de ideales erróneos, que llevados á la práctica, han dado por único resultado el caos en que vivimos, esta existencia raquítica y rodeada de sombras, en la cual solo con claridad se dibujan nuestras miserias; y, estamos seguros, que si entre nuestros adversarios hay algún hombre sincero, ese hombre habrá tenido que recurrir más de una vez á una fe ciega para no caer ante el altar de la patria abrazado á nuestra bandera.

Mes de veinte años de paz octaviana no han podido levantar al país de su abatimiento; en todas partes se oyen las quejas de los hombres que luchan por regenerar nuestro comercio, aquel comercio que durante los siglos XV y XVI abastecía al mundo todo; y es que la paz de que disfrutamos es aparente; nuestro malhadado sistema político, tiene todos los caracteres de una guerra civil muda, sorda, íntima, en la cual no es el esfuerzo de los grandes corajones el que triunfa, sino la habilidad del travieso aventurero; es una lucha vergonzosa, de la que se retiran los hombres honrados con la pesadumbre que causa al hombre viril, el envilecimiento de sus semejantes, la degradación de aquellos que han nacido libres y se hacen esclavos sarcasmo horrible al son de himnos á la libertad.

Y es preciso ceder el paso al torrente, porque arrastra cuanto se le opone; es necesario echarse á un lado y dejarle entregado á su impetuosidad, ó ir á contenerle en su origen y cegar la fuente de que brota.

Todo lo que hasta hoy se ha hecho por nuestra regeneración, ha sido inútil; los errores políticos han sabido revestirse de un ropaje el más apropiado para deslumbrar á las multitudes, y ya que no con la fuerza del derecho y de la razón, nos ha vencido con la sin razón y el derecho de la fuerza.

Pero ahí tienen su obra.

Cuando los hombres de nuestro partido ha-



LA SEÑORA

Doña María de los Dolores Blasco y Pastor

falleció el día 18 de Enero de 1894.

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Miguel Tirado Rochera, suplica se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y tenerla presente en sus oraciones, de lo que quedará eternamente agradecido.

cian ver la falta de lógica de los que preconizaban el régimen actual, no eran escuchados; pero ya en la práctica ese régimen, hablan los hechos, se palpan sus funestas consecuencias, y nuestra bandera, antes escarnecida y rechazada con el concurso de la vil calumnia y la infame traición, salvando todos los escollos se levanta ondeando vitoriosa, triunfante, por la sola fuerza de la razón, sobre las ruinas de la patria que está llamada á regenerar.

Estamos seguros, segurísimos, de que los que hoy ejercen los más elevados cargos en la política española, y que, por tanto, conocen á fondo todos los resortes de esa máquina que ellos ponen en movimiento, tienen la convicción profunda de que se acerca la hora que pondrá término á este estado de cosas, á esta política de pandillaje, á ese ir y venir de aventureros afortunados que han hecho de la nación española, de aquel pueblo que tenía energías sobradas para colocarse á la par del más poderoso, un pueblo desgraciado, cuyo único medio de subsistencia, es la credencial alcanzada por el favoritismo.

Nosotros, que sabemos que el mal y el error no pueden prevalecer más que momentáneamente, porque el bien y la verdad son como la luz que apenas brilla cuando ahuyenta las sombras, esperamos tranquilos el instante de la regeneración.

A.

CRÓNICA

Hoy, en el tren corto de las diez de la mañana han salido para Valencia y Madrid, el señor presidente de la junta provincial, don Francisco Giner y el director de EL TRADICIONALISTA, don Andrés Peyrat.

Nuestro querido amigo don Manuel Bellido obtuvo ayer un triunfo en la Audiencia logrando que á su defendido Salustiano Barberá Medall, de Adzaneta, en causa sobre lesiones, le absolviera la sala declarándole libre y sin costas, aunque el ministerio Fiscal pedía que se impusiera un año, ocho meses y veinte días de prisión correccional.

Felicitamos á nuestro compañero.

Según nos escribe nuestro corresponsal en Onda, en carta que tenemos á la vista, días pasados dió una notable conferencia en el casino de aquella villa, el ilustrado joven señor Olcina, presentado en elocuente discurso á dicha sociedad, por el leal y consecuente tradicionalista don Elías Peris, que no perdona medio de trabajar por la buena Causa.

El señor Olcina fué muy aplaudido y su bella y convincente oración justamente elogiada; suponemos que regresará á Valencia satisfecho de su viaje y plenamente persuadido de que es Onda uno de los pueblos más carlistas de esta provincia, y donde intervienen más nuestros correligionarios en la administración municipal, aunque les pese á los enemigos y aunque rabien los... tontos.

Dice *El Heraldo* en su número del martes:

«Esta mañana se ha visto en la audiencia el juicio oral y público de la causa seguida contra Tomás Sogues Ramada, su esposa é hijo por supuesto delito de hurto de la propiedad de Agustín Borrás, de Cáliz.

«Recibidas las pruebas, el representante del ministerio público teniente fiscal señor Gotarredona ha retirado la acusación por lo que respecta á la mujer y al hijo, manteniéndola en cuanto al Tomás Sogues, fundado en las afirmaciones del denunciante.

«La defensa encomendada al ilustrado letrado don Federico García, ha basado su informe en el concepto de que su patrocinado tenia licencia del Borrás para tomar la leña que tomó como lo convenía el hecho de realizar el acto en pleno día y en medio de la calle. Además, añadió la defensa, en todo evento el hecho estaría comprendido en Real decreto de indulto de 16 de Mayo último por haberse realizado antes de esa fecha.

«La sala ha salido bastante bien impresionada de las palabras del letrado defensor y no es decir gran cosa, por lo que hemos podido observar, que el procesado salga absuelto, cosa que celebraríamos mucho.»

Los liberales son gente muy apasionada á la pirotécnica; porque el *Diario* ha dado un *Toque de atención*, no es pequeña la algazara con que se han movido *El Regional* y *El Clamor*. Van tranquilos que ya sabemos de memoria esa táctica y las maniobras de los ejércitos resellados.

Tras el *toque de atención* formarán cuatro mercenarios y un conde corado, y después vendrá aquello de *cara feroche al enemigo*, mucho himno de Riego y... pies para qué os quiero.

Honrosa declaración

En uno de los últimos números del *Madrid Científico*, publicación semanal que ve la luz en Madrid y se dedica, como indica su nombre, á relatar los últimos adelantos de las ciencias abstractas y de aplicación, se lee lo siguiente:

«Los redactores de *Madrid Científico*, profesan la religión de sus mayores. No diremos que la poca ciencia aparta de Dios y que la mucha ciencia conduce á Él. A nosotros nos conduce á Él la fe, que vale más, mucho más que todos estos conocimientos humanos, y como humanos deleznable. Queremos prevenirnos con tiempo contra aquellos de nuestros colaboradores que pretenden lucirse en nuestras columnas con un positivismo mal comprendido y erróneo.

Para nosotros, eso que la filosofía alemana califica de incognoscible, ó la última razón de las cosas, ó Dios, como decimos lisa y llanamente los creyentes, está por encima de lo más alto de la Mecánica Celeste.»

El vapor *Nivy* que tan conocido es del comercio de esta plaza, naufragó el lunes en Tarragona, en el preciso momento de embocar en aquel puerto.

Hé aquí como relata el suceso el *Diario de Tarragona*.

«Al tomar puerto—dice—á las dos de la tarde de ayer el vapor *Nivy*, procedente de Torrevieja, con viento duro y mar brava del Sur, un gran golpe de mar arrancó la cámara y obra muerta de estribor, llevándose una mujer y un niño que se suponen ahogados, resultando además dos hombres, tres mujeres y un niño heridos, uno de ellos de gravedad; todos eran pasajeros que se dirigían á Barcelona.

De la desgracia se apercibieron varias personas que á la sazón se encontraban en el paso del muelle, y dando la voz de alarma acudieron las primeras autoridades de Marina y subalternos, los empleados de la dirección de Sanidad, individuos de la sociedad Salvamento de náufragos, y no pocos marineros, quienes, en unión del consignatario del buque don José María Ricomá y del médico del dispensario municipal don Ramón Borrás, prestaron los debidos auxilios á los náufragos, siendo trasladados los que resultaron heridos de más ó menos gravedad al Hospital de esta ciudad, en donde se les cuida con todo esmero y solicitud.

Los ahogados son Concepción Ortega y un hijastro suyo.

Los heridos son: Manuel Pelegrín Alvarez, natural de Denia; Marcelo Rizo, natural de Torrevieja; Vicenta y Catalina Mengual Domenech, naturales de Denia; María Orozco, natural de Altea y Vicente Moltó Ortega, hijo de la infatigada mujer ahogada, precioso niño de cuatro años de edad, que fué amparado por el consignatario del buque don José María Ricomá.

El muelle, luego de conocido el accidente, se llenó de gentío inmenso, no habiendo faltado á los primeros momentos los señores presidente y fiscal de la audiencia, gobernador civil, juez de instrucción, alcalde de esta ciudad, comandante de la guardia civil etc., procurando que los pasajeros estuviesen bien asistidos.

Por el señor Comandante de Marina, se instruye la oportuna sumaria. No nos extraña el desgraciado incidente de *Nivy*, pues siempre nos ha parecido que por su pequeñez no era apropiado para resistir los embates de las olas embravecidas.

El miércoles recibió las aguas del bautismo la niña que ha dado á luz recientemente la distinguida señora doña María Viló, esposa del joven é ilustrado interventor de la Tabacalera don Manuel Blasco.

Apadrinaron á la recién nacida Elena en tan tierna y santa ceremonia la respetable señora doña Tremedal Beltrán de Martín, abuela materna, y el ilustrísimo señor don Manuel Blasco, abuelo paterno.

Nuestra enhorabuena á los referidos señores de Blasco por el feliz natalicio de su niña Elena.

A la avanzada edad de 87 años falleció el maestro don Bautista Alba, abuelo de nuestros queridos amigos don Manuel y don Vicente Bellido, á quienes y á toda su apreciable familia, damos el más sentido pésame.

Pedimos á nuestros amigos una oración por el alma del anciano para que Dios le conceda el descanso eterno.

Cumplióse el martes el primer aniversario de la muerte de la bondadosísima y ejemplar condesa viuda de Villalobos, madre del Excelentísimo Marqués de Cerralbo, ilustre Jefe delegado del egregio señor Duque de Madrid.

La Redacción de EL TRADICIONALISTA hace votos y eleva al Cielo sus oraciones por el eterno descanso de la noble dama, arrebatada al amor de sus hijos, que pasó por el mundo haciendo bien.

R. I. P.

Hemos oído decir que se gestiona con fortuna la continuación de esta jefatura de obras públicas del ilustrado y laborioso ingeniero señor Portas, trasladado recientemente á la de la provincia de Teruel.

Celebraríamos que al fin se confirmara la noticia.

Ha fallecido Sor Mercedes de Sagunto, con el nombre de Francisca, nuestro amigo el exiliado Julián Ruiz Vicent á una distinguida familia de afor acompañamos en el dolor de la desgracia.

La comunidad religiosa de Sagunto ha sentido mucho la pérdida de Sor Mercedes á la que por su ejemplar comportamiento.

Descanse en eterna paz.

El jueves celebró por sacrificio de la misa, en las Capuchinas, el joven esta capital, don Joaquín Oropesa la sagrada eucaristía en la ayuda-parroquia de San Dios Rubio y fueron en ceremonia los señores (Manuel).

El juzgado municipal anuncia la vacante de su cargo que los aspirantes presentados documentados en el término.

El presidente de la Instrucción pública enmienda el ingreso de estudiantes el segundo trimestre actual, dentro del corriente la adopción de medidas de pago de dichos descubi-

Para que el personal sumos de esta ciudad en días festivos pueda con el precepto dominical cundado por el señor dispuesto que en dicho citado personal una hora para celebrar la primera.

Aplaudimos de veración.

Mañana se inaugura el ciclo episcopal el Patronato obrera de Castellón, que tiene ya ultimadas las fiestas para dicho día. ¡Quiera Dios que vea al naciente Patronato!

Dice el *Heraldo*:

«Existe un vivo interés por conocer la resolución en el expediente que piden don Antonio Martín y sus días contra una autoridad.

Excita la pública curiosidad esa autoridad, que ha tiempo fué por el juzgado de la provincia ahora aparece envuelto en expediente aludido.

Y está claro; asuntivamente que se limite á lo posible, porque las dilaciones que á crear atmósferas y recelos.

Y perdónenos el señoría y rectitud no ha Perdónenos también la ducción del suelto anterior, más, que no lo comen-

El telégrafo nos ha desgraciado de la guerra desde hace algún tiempo. Archidona el coronel bernador de esta provincia, don Antonio González, nuestro distinguido afor correo de esta ciudad.

Durante el tiempo Antonio desempeñó el cargo, su vasallos en condiciones de trabajo se captó la estimación.

Ha fallecido Sr Mercedes del Convento de monjas de Sagunto, conocida en el mundo con el nombre de Francisca Ruiz, hermana de nuestro amigo el exdiputado provincial don Julián Ruiz Vicent á quien como á la demás distinguida familia de aquella exclava del señor acompañamos en el dolor de tan irreparable desgracia.

La comunidad religiosa del convento de Sagunto ha sentido mucho el fallecimiento de Sr Mercedes á la que tenía en gran estima por su ejemplar comportamiento en el claustro. Descanse en eterna paz.

El jueves celebró por primera vez el santo sacrificio de la misa, en la iglesia de las Monjas Capuchinas, el joven presbítero, hijo de esta capital, don Joaquín Royo.

Ocupó la sagrada cátedra el virtuoso, vicario de la ayuda-parroquia de San Miguel don Juan de Dios Rubio y fueron padrinos en tan solemne ceremonia los señores de Bellido (don Manuel).

El juzgado municipal de Sierra Engarcerán, anuncia la vacante de secretario suplente, para que los aspirantes presenten las solicitudes documentadas en el término de quince días.

El presidente de la junta provincial de instrucción pública encarece á los Ayuntamientos el ingreso de cantidades para completar el segundo trimestre del año económico actual, dentro del corriente mes, para evitarles la adopción de medidas encaminadas al pronto pago de dichos descubiertos.

Para que el personal del resguardo de caminos de esta ciudad que presta sus servicios en días festivos pueda cómodamente cumplir con el precepto dominical, el señor alcalde, secundado por el señor visitador del ramo, ha dispuesto que en dichos días se pase lista al citado personal una hora después de la señalada para celebrar la primera misa.

Aplaudimos de veras tan acertada disposición.

Mañana se inaugurará en el huerto del palacio episcopal el Patronato de la Juventud obrera de Castellón, si la comisión de obras tiene ya ultimadas las que se necesitan inmediatamente para dicho acto inaugural.

Quiera Dios que veamos pronto prosperar al nascente Patronato!

Dice el *Heraldo*:

«Existe un vivo interés en la opinión pública por conocer la resolución que puede recaer en el expediente que por el digno juez especial don Antonio Martín se instruye hace algunos días contra una autoridad de Castellón.

Excita la pública curiosidad, más que la figura de esa autoridad, el nombre de una mujer que ha tiempo fué procesada también por un juzgado de la provincia de Barcelona, y que ahora aparece envuelta en la instrucción del expediente aludido.

Y está claro; asuntos de esta índole es conveniente que se limiten y abrevien todo lo posible, porque las dilaciones no conducen á otra cosa que á crear atmosfera llena de suspicacias y recelos.

Y perdónenos el señor Martín, de cuya diligencia y rectitud no hemos dudado nunca.

Perdónenos también á nosotros por la reproducción del suelto anterior, y perdónenos, además, que no lo comentemos hoy.

El telégrafo nos ha anunciado el término de la gravísima enfermedad que desde hace algún tiempo venía sufriendo en Archidona el coronel de Estado Mayor, exgobernador de esta provincia y de la de Barcelona, don Antonio González Solesio, hermano de nuestro distinguido amigo el administrador de correos de esta ciudad don Ismael González.

Durante el tiempo que el malogrado don Antonio desempeñó el cargo de gobernador, puso tan de relieve sus excepcionales aptitudes para el cargo, su vasta ilustración y sus inmejorables condiciones de carácter, que muy pronto se captó la estimación de toda nuestra socie-

dad en general en la que supo labrarse muchas y muy buenas amistades.

Pero en donde puso más de relieve el señor González Solesio su talento poco común, fué durante su gobierno en la ciudad de los condes, de donde salió con una aureola de gloria jamás alcanzada por gobernador alguno.

El partido conservador ha perdido con la muerte del señor Solesio uno de sus hombres más íntegros, probos, honrados é inteligentes y su distinguida familia un esposo modelo, un padre cariñoso y un pariente amante de los suyos.

Reciba su atribulada familia, y especialmente su desconsolado hermano don Ismael, nuestro más sentido pésame.

A las once y media de la noche del martes, falleció el pundonoroso teniente coronel del primer batallón del regimiento de Otumba, don Fulgencio Rodríguez de Gamez.

Persona apreciable por sus relevantes condiciones de carácter, muy pronto se corrió la noticia á pesar de lo avanzado de la hora, y muy pronto la casa mortuoria se vió visitada por gran número de sus amigos.

El miércoles á las tres se celebró el fúnebre acto de conducir el cadáver á la última morada, tributándole los honores de ordenanza, tres compañías del regimiento de Otumba con la banda de tambores y música, mandadas por el joven comandante don Joaquín Teijeiro.

Acompañaron el cadáver todos los señores jefes y oficiales residentes en esta plaza y lo más distinguido de la sociedad castellanense amigos cariñosos del finado.

Descanse en paz el bizarro militar modelo de caballeros, y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro profundo sentimiento.

El Círculo de obreros católicos de Villarreal ha trasladado su domicilio á una casa más espaciosa y de mejores condiciones que la antes ocupada, celebrando este feliz acontecimiento, que confiamos redundará en gran beneficio del mencionado Círculo Católico, con una magnífica y muy solemne sesión literaria, á la que no pudimos asistir como deseáramos por no consentirle nuestras múltiples ocupaciones.

Felicitemos de todo corazón á la celosa Junta directiva del Círculo Católico de Villarreal por los sacrificios y esfuerzos que ha realizado para poder lograr tan importante y deseada mejora, á la que ha contribuido mucho don Francisco Giner.—Dios premie su celo con creces.

Con el título de *La Lealtad Gallega*, ha comenzado á publicarse en Pontevedra un importante diario tradicionalista en cuyo programa leemos estos elocuentes párrafos:

«Bienaventurados los que padecen persecución por la justicia...

«Con la debida autorización de nuestro dignísimo Jefe provincial, salimos al palanque, sin que nos arredren temores de ninguna especie, y sin otra aspiración que la de difundir modestamente, pero sin cesar un ápice, nuestras ideas políticas. Animar al entusiasta y procurar convencer al incrédulo, son nuestras aspiraciones.

«Por el triunfo de nuestra Sacrosanta Religión, estamos dispuestos á perder libertad corporal, vidas y haciendas, vertiendo hasta la última gota de nuestra sangre, sin temor á imposiciones ni amenazas de ningún género; para lo cual procuraremos (tranquila nuestra conciencia), no salirnos de los límites justos y prudentes.

«Reverentemente saludamos, poniéndonos incondicionalmente á su mandato—en todo lo que atañe á nuestra Santa Religión Católica, Apostólica Romana,—á nuestro dignísimo Prelado el señor Arzobispo de Santiago, y á los no menos dignos señores Obispos de Tuy, Orense y Astorga de los que impetramos su bendición.

«Saludamos también á nuestro Jefe superior Excelentísimo señor Marqués de Cerralbo; Jeje regional señor Pedrosa, y á nuestro inmediato superior don Antonio W. Mosquera y la digna Junta Provincial que preside, haciéndolo extensivo también á los incansables y entusiastas Senadores y Diputados tradicionalistas, y á la prensa que defiende nuestra santa causa, especial-

mente á los que sufren persecución por la justicia... liberal.

«Como buenos tradicionalistas, somos partidarios del regionalismo, sin que en ello menoscabe en nada, nuestra unidad española; por lo tanto, al saludar á la prensa regional, nos ofrecemos en todo lo que en beneficio de nuestra querida Galicia se trate.»

Damos nuestra cordial bienvenida al nuevo colega, deseándole toda suerte de prosperidades.

Celebridades revolucionarias

El Liberal, de Madrid, ha inaugurado una nueva sección. La titula «El año profano».

Y con su correspondiente retratito publica, como efeméride, la historia ó biografía del personaje histórico correspondiente al día.

El día 8 de Enero, le tocó en suerte al bárbaro convencionalista francés Collot, D'Herbois, del cual hace *El Liberal*, para honrar su memoria, la siguiente historia:

«Collot D'Herbois.

«Murió en la Guyana francesa el 8 de Enero de 1796.—Había nacido en París el año de 1750.

«El nombre de este famoso revolucionario era Juan María Collot. Cuando se hizo cómico tomó el sonoro apellido D'Herbois, y al lanzarse á la política le pareció más retumbante unir los dos apellidos y firmarse Collot-D'Herbois.—Como actor, y aun como autor, porque escribió 18 obras dramáticas, algunas imitadas del español, oyó muchos silbidos.—Como revolucionario exaltado, jacobino y orador popular, escuchó después aplausos atronadores.—Presidió la Asamblea electoral que nombró los diputados de la Convención, y fué uno de los representantes elegidos. Propuso la abolición del poder real, votó la muerte de Luis XVI y fué miembro del comité de salud pública, partidario siempre de las medidas más violentas y sanguinarias. El Lyón, adonde fué para sofocar una insurrección, hizo morir más de 1.600 personas; 500 en un solo día, asolando la ciudad.—Un tal Admiral le disparó dos tiros sin herirle, y esa tentativa de asesinato aumentó extraordinariamente su popularidad.—En 1795 fué deportado á la Guyana; donde murió de *delirium tremens* á consecuencia de su afición á las bebidas alcohólicas.

«Victimas... supernumerarias.

«Las infelices víctimas sacrificadas en Lyón por el furor sanguinario de Collot, unas perecieron en la guillotina, otras eran fusiladas, otras encerradas en casas que después hacían volar por medio de una mina, otras llevadas al campo y amarradas, formando un inmenso montón de seres humanos, eran ametralladas á cañonazos.

«Doscientas diez iban un día destinadas á sufrir este último género de suplicio. Al llegar al sitio de la ejecución fueron contadas por los gendarmes y había 212.

«Consultóse el caso con Collot-D'Herbois, y éste respondió sonriendo:

«¿Qué importa que haya dos supernumerarios? Si mueren hoy... ¡qué diablos!... así se librarán de morir mañana.»

La narración de *El Liberal* es exacta en todas sus partes.

Y aun atenuada.

Porque Thiers en su famosa obra «La Revolución Francesa» publica dos anécdotas que hacen todavía más odiosa la sanguinaria figura de este monstruo de la tiranía y de la barbarie.

La muerte de su propia madre y la del famoso Par, Emilio Guzorud, su protector.

«¿Qué figuras tuvo la revolución francesa? Esa revolución que al decir de nuestros liberales, regeneró el mundo.

El día 9 le cupo á Victor Manuel la honra de ser llamado á figurar en esa sección de *El Liberal*, «El año profano».

Tras de Collot-D'Herbois, el usurpador de Roma, el perseguidor de la Iglesia el carcelero del Pontífice santo.

Indudablemente *El Liberal* se propone publicar una galería que hacía falta.

Una galería de las Bestias del liberalismo

LA CONDESA DE ROBRES

La noticia del fallecimiento de esta ilustre dama trae á mi memoria todo un mundo de recuerdos; recuerdos de la niñez y de la adolescencia, que son los más gratos...

En aquel palacio de la calle de don Juan de Aragón pasé los primeros años de mi vida, con los hijos de esta Condesa que ahora se va del mundo.

La casa fué para mí como otro hogar. A veces me preguntan en París ó en Madrid por qué en la prensa francesa trato siempre con tanto respeto á los carlistas... Sencillamente porque entre ellos pasé la infancia, entre ellos aprendí á rezar y á ser siempre creyente, aunque figurase después, al lanzarme en la vida, en partidos muy opuestos á aquél. Por eso. Porque mis amigos de aquella época, feliz era: el que lo es aun entrañable, Ramón Altarriba, hoy Barón de Sangarrén; el Barón de Escrich, Cervero, Esparza, Carulla, Atarés; todos los que después he visto con el anteojo de campaña de algún amigo desde lo alto de algún pico cuando el general Serrano les combatía.

La Condesa de Robres y su noble esposo me dieron, cuando vine á Madrid, las cartas de recomendación para don Pedro Lahoz... ¡Yo debí ser redactor de *La Esperanza*! Y aquella tarde en que llegué á Madrid, Dios ó el diablo mandaron que me encontrara enfrente del Congreso á Pablo Nougés, otro amigo de la niñez, que salía de *La Discusión*, donde era parte principal. Háblele yo conocido en Zaragoza carlista furibundo, y luego en Madrid le hallé republicano. Al oír mis propósitos, y sabiendo que yo no podía esperar, se entabló entre nosotros una lucha, que duró una hora, y que oía con interés el cochero, allá en su pescante, entre mis maletas y mi sombrerera.

«De ningún modo!—decía Pablo.—A tu edad, con estas ó las otras condiciones, y estando él en el mudo... ¡carlista! ¡De ninguna manera! Allí, á un paso, había una situación para mí, una plaza de ocho mil reales en *La Discusión*, y un círculo de amigos que se me haría en seguida... Aquella misma noche empezaría á trabajar, y se pondría un telegrama á mi madre. ¿Quién ha logrado cosa igual al llegar á Madrid?... ¡Y sin haber echado aún pié á tierra!

Aquella noche conocí á Rivero, Salmerón, Mora, Robert, Castelar, Fernández y González, Romero Girón, Palacio, Rivera, Carrascón, toda una familia nueva. Las cartas aquellas se quedaron en el baúl, y fui... aquélla.

La Condesa de Robres no lo quería creer. En su casa me habían enseñado á ser reaccionario. Tal vez no contaron ni con la sangre heredada, ni con la edad, ni con el atavismo. Se cambia de ideas, pero no de criterio, ha dicho Becerra, y no hay en autor alguno sentencia política más profunda... Carulla me atacó en sus periódicos; le atacó yo con la saña del que no tiene razón; los amigos carlistas fueron á sus campañas... Veinticinco años después nos hemos dado la mano todos. ¡Los años pueden tanto, y las circunstancias son tan despóticas!... Para mí, los carlistas son, en una forma ó en otra, defensores de la Monarquía. El día de mañana pueden volver á defenderla, sí, lo que no es probable, vuelven á andar perdidos por la mar los barcos de la nación, y andan los presidios sueltos, y se baila en los templos, y los soldados insultan á sus jefes.

La Condesa de Robres, cuando salíamos del Rosario que se rezaba todas las tardes en su salón, me decía:

—¿No te ríen en tu casa cuando les cuentas que rezas todos los días?

—No, señora; mi madre es muy religiosa.

—Pero tu padre, ¿reza? ¡Te apuesto una libra de dulces á que no!

Yo no quería contradecirla; pero la oía á veces decirle al Conde:

—Lo que es su padre no rezará. ¡Rezar un miliciano!

Y al entrar en casa, mi padre, *Capitán de la cuarta*, con su buen morrión y sus charreteras, feliz de sentarse en la mesa de uniforme, decía:

—¡Ya te habrás pasado la tarde con los carlistas! ¡Ya los degollaremos á todos! En fin, dile á la Condesa que á ella se la respetará, porque es muy buena y muy buena moza.

Era, en efecto, hermosísima; célebre por su belleza. Alta, majestuosa, de semblante sereno. Cuando salía a pie, asomaban a las puertas los comerciantes para mirarla, y se paraba la gente a verla. Ella y la Marquesa de Ayerbe, madre del Marqués actual, compartían la celebridad de la hermosura en la región aragonesa. En su interior, era un modelo. El Conde decía que tenía las condiciones de Isabel la Católica, y era verdad, porque así se la veía recibiendo en su salón, como una reina, a toda la nobleza de Aragón, como en un gran cuarto de plancha que había en el palacio, junto a una gran canasta de ropa blanca, dirigiendo y gobernando a cinco ó seis criadas. Lo era todo; pero antes que nada era carlista.

Y aquí vuelvo a mi tema de que el partido carlista es muy respetable, y no porque yo no lo sea debo dejar de reconocerlo; porque en él la abnegación, el entusiasmo, la fe y los grandes sacrificios son cosa esencial, son la esencialidad como dicen ahora mis amigos republicanos de ayer, hoy monárquicos casi todos.

La Condesa lo ha consagrado todo a la causa de Don Carlos. Su fortuna, que era inmensa; sus hijos, que envió a la guerra con la fe de una espartana; su salud, perdida con tantas batallas, tantas catástrofes, tantas angustias, tanta ruina.... Para ella, la guerra civil era una guerra santa. A sus hijos, que estaban peleando en las montañas contra los liberales, los adoraba más así, exponiendo sus vidas por aquello. Haciendas, dinero, alhajas, sangre, vida, todo lo que aquella casa representaba, ha pasado al carlismo. De los suyos, y ella llamaba los suyos a cuantos le rodeaban, no dudó jamás, ni los suyos dudaron de ella.

Cuando murió el Conde, su esposo, en el extranjero, quiso traer sus restos a España y enterrarlos en la casa solariega. No podía ser: reglamentos y leyes se oponían a la traslación. Hubo por esto hasta cuestiones de orden público en el pueblo donde están las tumbas de los Robres; el Barón de Sangarrén me escribió apuradísimo para que yo lograra que el cadáver de su padre volviese a la patria. Era yo entonces funcionario, y Rivero mi jefe. Mis esfuerzos eran inútiles.

Una tarde recibí un telegrama de la Condesa, que decía:

«Estando tú ahí, no puedo dudar de que la traslación será acordada.»

Esto era una orden, una evocación de recuerdos... Viendo que en el ministerio no había salvación, me dirigí a Prim, que era entonces algo como el jefe del Estado.

Fuí a verle, y le hallé, por desgracia, en un momento de mal humor.

Pero tales cosas le dije; con tal amargura le pinté lo sagrado que era para mí aquel cadáver, aquel «cadáver carlista», como el le llamó, que, hombre de corazón al fin, me miró a la cara, me vió afligidísimo, y cogiendo nerviosamente una pluma, que el delgado papel rasgaba, puso:

«Querido colega el de Gobernación: Por sima (sic) de Dios, haga usted que entre en España ese Conde de Robres, que se ha muerto no sé en qué tierra.»

Y firmó y me dió la carta, sin sobre. ¡Cómo se la agradecí! Le hubiera abrazado de buena gana.

Al día siguiente telegrafaba yo a la Condesa:

«El cadáver reposará entre los suyos.»

¡Qué mecos podía hacer por aquella a quien debí tanto cariño, tanta afección, horas tan felices en aquella casa, que cuando vuelva a pisarla he de sentir una de las mayores emociones de mi vida!

La Condesa de Robres dejará en Aragón recuerdo impercedero.

Para don Carlos, este es caso de vestir de luto.

Eusebio Blasco.

(De El Tiempo).

GUERRA DE GUERRILLAS

por el M. I. señor doctor don Ramón Font

Se vende en la librería de La Hormiga de Oro, Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona, á dos pesetas el ejemplar. Por correo 15 céntimos más.

NUEVA PUBLICACION

EL ESPIRITISMO

MANUAL CIENTÍFICO-POPULAR

por el

P. JUAN J. FRANCO, S. J.

La historia del espiritismo moderno, sus fenómenos, doctrinas, moral, causas y peligros, y cuestiones con él relacionadas, dan a este libro un gran interés, más que más teniendo en cuenta la indiscutible autoridad y competencia del Autor en estudios de esta índole.

Forma un tomo de 440 páginas, y su precio es

Librería LA HORMIGA DE ORO
Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona.

SE AVISA

á los señores médicos y practicantes de cirugía, que deseen buenos destinos profesionales, se dirijan á DON SALVADOR LLEÓ PELLICER (Islas Canarias). Solo se colocará á los que sean carlistas.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR

DON MANUEL POLO Y PEYROLÓN

Catedrático del Instituto de Valencia

Burgueses y Proletarios.
Pan y Catecismo.
Las malas lecturas.
¿Hay acaso Providencia?
Credo católico-tradicionalista.
El Anarquismo.
El trabajo y el salario.
Errores y horrores contemporáneos.
¡Picaros Frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa de su autor (Valencia, plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

Imp. de El Tradicionalista, Magdalena, 12, Castellón

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Para los señores suscritores.—En la 1.ª página, 40 céntimos de peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª página, 25 céntimos de peseta línea.—En la 4.ª página, 15 id.—Remitidos, 15 céntimos de peseta línea.—Esquelas de defunciones y aniversarios, 4 5 pesetas.—Las repeticiones á mitad de precio.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Para los no suscritores.—En la 1.ª página, 75 céntimos de peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª página, 50 céntimos de peseta línea.—En la 4.ª página, 30 céntimos de peseta línea.—Remitidos, 30 céntimos de peseta línea.—Esquelas de defunciones y aniversarios á 5 pesetas.—Las repeticiones á la mitad.

ANUNCIOS

LA UNIVERSAL AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

12.—MAGDALENA.—12

dirigida por DON ANTONIO RAMIREZ Y REINO

cesante de Hacienda y exsecretario de Ayuntamiento

Se encarga de promover y gestionar toda clase de asuntos, administrativos, contencioso-administrativos y particulares en las oficinas del Estado Provinciales y Municipales con la mayor actividad y economía.

Acepta mandatos y comisiones.

Se contrata con los Ayuntamientos para el despacho de los asuntos municipales.

Se confeccionan repartimientos de contribución territorial y del Impuesto de consumos, matrículas de subsidio industrial, expedientes, etc.

Cuentas municipales desde treinta pesetas en adelante.

Se evacúan consultas administrativas.

En caso necesario cuenta esta Agencia con personal suficiente é idóneo para trasladarse á los pueblos para el despacho de los asuntos que se le confien.

IMPRENTA

DE

EL TRADICIONALISTA

MAGDALENA, 12

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de impresiones tipográficas: obras de gran lujo, memorias, folletos, periódicos, circulares, facturas y recibos. Carteles y anuncios de todos tamaños, en negro y varias tintas. Esquelas, membretes y tarjetas. Para Ayuntamientos, Juzgados y Administraciones de Consumos, hay toda clase de modelación á precios muy económicos.

Todo encargo o pedido se sirve con la mayor prontitud y economía.

HISTORIA DE LA GUERRA CIVIL

POR

DON ANTONIO PIRALA

BASES DE LA PUBLICACION

Esta importantísima obra se publica en tamaño folio, por cuadernos de 64 grandes columnas, estrenando en ella una hermosa fundición de tipos nuevos y elegantes. Además va ilustrada con magníficos mapas y láminas al cromo, representando los hechos más culminantes de la obra.

Cada lámina ó mapa, equivaldría á 32 columnas de texto.

El precio de cada cuaderno es el de

DOS REALES CADA UNO EN TODA ESPAÑA

Cada semana se reparte un cuaderno ó más, así así lo desean los señores Suscritores.

Los señores que quieran suscribirse directamente, pueden verificarlo dirigiéndose al editor, don Felipe González Rojas, San Rafael, 9, Madrid, y remitiéndole al mismo señor el importe de doce cuadernos en libranzas ó letra de fácil cobro.

Se suscribe en Castellón en el Centro de Suscripciones y taller de encuadernación de don José Gómez Calle de Enchén.

OBRAS DE DON JUAN B. ALTÉS, PRESBITERO

EN EL DIA DE LA INMACULADA.—Lecturas en prosa y verso.—En 8.º, 75 céntimos el ejemplar y 750 pesetas la docena. Encuadernación tela y plancha dorada.

EL TROVADOR DE SANTA TERESA.—Forma un elegante tomito en 8.º con tipos elzevierianos y multitud de viñetas, á 1'25 pesetas en rústica y 1'75 en tela y plancha dorada.

NAVIDADES. Impresiones y recuerdos.—En 16.º mayor, 25 céntimos de peseta.

LAS OVEJITAS DEL NIÑO JESUS.—En 16.º mayor, 50 céntimos de peseta en rústica y 1 peseta en tela y plancha dorada. Una docena 9 pesetas.

EL TRIUNFO DE MARIA.—Cuadro religioso-dramático en verso, para representar se por niños y niñas durante el mes de Mayo.—En 4.º á 50 céntimos.

VIAJE TERESIANO. (Cartas familiares). Seguido de la «Peregrinación Teresiana».—En 8.º, 1 peseta en rústica y 1'50 en tela.

LA HUIDA DE TERESA, ó sea la vocación de Santa Teresa de Jesús al martirio. Drama religioso para niñas, en un acto y en verso.—En 4.º, 75 céntimos.

UN HERMOSO DIA.—Cuadro dramático en verso para representarse en los Colegios de la Compañía de Santa Teresa de Jesús.—En 4.º, 50 céntimos.

NIÑAS Y FLORES. Cuentecitos, fábulas, lecturas recreativas, por D. Juan B. Altés y Alabart, presbítero.—Forma un hermoso tomito de 64 páginas en 8.º prolongado, impreso en excelente papel, ilustrado con profusión de grabados y encuadernado con elegante cubierta al cromo.—Precio: 75 céntimos el ejemplar y 750 pesetas la docena.

UN RAMO DE VIOLETAS, consagrado al excelso Patriarca San José. Lecturas en prosa y verso. En 8.º, 75 céntimos el ejemplar y 750 pesetas docena, encuadernado en tela y plancha dorada.

LA PALOMA DEL CARMELO.—Drama religioso en tres cuadros y en verso, exclusivamente para niñas.—En 4.º, 1 peseta.

CUENTOS TERESIANOS.—Forma un hermoso tomito de 100 páginas en 8.º prolongado, ilustrado con grabados.—Precio: 1 peseta, encuadernado en percalina y plancha dorada.

MINA DE ORO PARA LAS ALMAS.—Un precioso devocionario de 416 páginas, encuadernado en piel de color. Precio: 1'25 pesetas.

Se venden todas estas obras en la «Tipografía Teresiana», calle de Elisabet, número 11.—BARCELONA

Año III

LOS INDIFFERENTES

Entre el grupo de verdaderos interesados en la causa, influido por el laudable para llevar a cabo la unión de la sociedad y heterogénea y acicate de una ambición fascinante y en las filas de la reforma, franca ó embalsamados del bien, ten otra clase de dándose poco ni permanecen inertes, propongan como porque no las tiene á impulsos del amor, caracterizó á las sordas, sin el menor traído como hojas helado de su apatía referimos á los indiferentes.

No les preguntéis lo miserable del estado de España y qué conductas á la ignorancia que sean el asombro y la sa los comienzos de estado en titánico esfuerzo Napoleón; grosero egoísmo denigrante bastante fino para como se debe los héroicos sacrificios del incienso de pu altar de la patria.

Al fin y al cabo, evolución en sus pretendimiento inform su pecho abriga a comunican ardor para bor ruda; serán su de Voltaire, los de será su anhelo «ap truir toda noción ó é implantar el reino convirtiéndolo al mundo nas y á la sociedad dene en cuya cúspide piritu del Caos. ¡Al ble aspiración!... p tes para comunic movimiento, é ind gada la luz de su todavía atrofiada to, sinó solo eclips da la otra, pudiend tarse con toda su f en que adormeci oleaje de pasiones canto dulce y emb nuante y cautivado

Respecto de los ble abrigar esta e dos con su indoler sible que ningún llama de su entu ardiente y abrasa to de tanta frialdad convincentes y p gran el honor de trelan contra el de una experienci ñados desengaños